

Создавая новую Библию: "Le Livre Nouveau des Saint-Simoniens"

Научный руководитель – Андерсон Кирилл Михайлович

Зверева Мария Семеновна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
политологии, Москва, Россия

E-mail: manutaz@mail.ru

Каждое учение претерпевает сильные изменения в ходе распространения последователями, многочисленных интерпретаций и пересказов. Оно может дополняться, перетекать в другое русло в ответ на актуальные тенденции времени или трансформироваться в нечто новое. Такая же участь постигла и идеи французского философа, социального реформатора и основателя школы утопического социализма Анри Сен-Симона [3].

Граф А. Сен-Симон (1760-1825) утверждал, что каждый общественный строй определяется философией этой эпохи. Прогресс научных знаний, культуры и религии влечет за собой смену философской концепции, а значит - и общественного строя. Грядущему обществу, по мнению Сен-Симона, необходимо «новое христианство» для построения качественно нового миропорядка. Эта новая религия должна опираться на научные знания и искусство [1].

Еще одной важной идеей Сен-Симона, которая в последствии была развита учениками, является равенство полов. В оригинале эмансипация женщин описывается в общем процессе освобождения трудящихся и идеи равенства всех людей. Для Сен-Симона индивидом считалась пара: мужчина и женщина [1]. Однако сенсимонисты решили в последующем развить эту идею в практическом плане и предлагали изменить гражданский кодекс, отказаться от церковного бракосочетания, позволить развод по взаимному согласию, что для Франции начала XIX века было слишком радикально.

Оригинальное учение Сен-Симона было бессистемным и скорее походило на обозначение новых направлений для дальнейшего размышления [2]. Заслугой его последователей можно считать создание системы сенсимонизма и оформление одного целостного учения. Однако, при этом несколько изменилось и само учение.

В число последователей входили французский математик Олинд Родриг (позже ставший первым «Отцом» сенсимонизма), экономист Сент-Аман Базар, философ-утопист Проспер Анфантен. Позже к сенсимонизму обратились французский государственный деятель и экономист Мишель Шевалье, банкир Эмиль Перейр, инженер Анри Фурнель и другие. По началу это был скорее кружок увлеченных идеями Сен-Симона, нежели организованное движение. Однако постепенно начинает формироваться не только внутренняя структура сообщества, но и своя система идеологии.

В 1830-х годах в пригороде Парижа, в Менильмонтане, сенсимонисты в большом отдельно стоящем доме устраивают настоящий монастырь - они живут замкнутой братией, отказавшись от слуг и распределив между собой все обязанности, носят специальную одежду, проводят церемонии. Учеников Сен-Симона, знакомых с ним лично, называют «Отцами»; примкнувших к учению позже - сыновьями [2]. Интересно, что среди тех, кто был допущен к этой общине, не было ни одной женщины - даже женатые члены общества должны были оставить своих жен.

В 1833 году выходит книга, в числе составителей которой были П. Анфантен, М. Шевалье - «Le Livre Nouveau des Saint-Simoniens» [4]. «Le Livre» в данном случае следует переводить не как «книга», но как «Писание», придавая религиозный характер работе. Во

введении к французскому изданию Филипп Ренье характеризует не только особенности книги, но и всего течения сенсимонизма, как попытку сформировать действительно новую религию на основе социального учения.

Книга состоит из нескольких частей и представляет собой своеобразный сборник работ, связанных с деятельностью сенсимонистского движения: протоколов заседаний, на которых обсуждалось дальнейшее развитие сенсимонизма и возможные направления переустройства общества, запасы бесед с «Отцами» и стихотворения. Особый интерес для анализа трансформации формы учения могут иметь протоколы заседаний. Интересно, что большое внимание (порядка 70 страниц) уделено грамматике [4]. Полагалось, что через составление нового языка получится создать мощный инструмент для формирования нужного для общества сознания. При этом языку отдается особая божественная роль. По сравнению с научностью религии у Сен-Симона, в сенсимонизме преобладает мистико-религиозный элемент, что опять же говорит о формировании некоего сверхъестественного культа.

Исходя из протокола заседания, посвященного вопросам бытия, также рассматривался вопрос пересмотра основ христианской религии. Та форма абстракции, присущая не только религии, но и философским размышлениям о Боге, отвергается сенсимонистами в пользу чисто логических и математических оснований. Необходимость этого перехода объясняется самой природой человека, предрасположенностью к рациональности, науке и математике [4].

Таким образом, ученики Сен-Симона создали из своего учителя настоящий культ, а учение превратили в новую религию с обрядами и Писанием. Беря за основу науку и утопические идеи общественного устройства, сенсимонизм распространялся на проповедях и с помощью листовок - по большей части именно религиозными методами. То, с какой детальностью прорабатывается каждый аспект оригинального учения, говорит о оформлении строгой и продуманной религии с целью массового распространения (как известно, идеи сенсимонистов не ограничивались Францией, а ориентировались на изменение всего мира). Сенсимонизм постепенно превратился в настоящую секту и религиозное братство с кумиром во главе.

Сенсимонистское движение просуществовало до середины XIX века, когда из-за разногласий среди глав секты (по большей части, из-за вопроса брака и отношений между мужчинами и женщинами), она превратилась сначала в узкий радикальный круг, а после и вовсе распалась [2].

Источники и литература

- 1) Изложение учения Сен-Симона / Пер. с фр. М. Е. Ландау; Под ред. и с комментариями Э. А. Желубовской; Вступ. статья В. П. Волгина ["Социальное учение раннего сен-симонизма", с. 5-50]. – М., Л.: Изд-ва Акад. наук СССР, 1947.
- 2) Кучеренко Г. С. Сен-симонизм в общественной мысли XIX века. – М.: Наука, 1975.
- 3) Левандовский А. П. Сен-Симон – М.: Молодая гвардия, серия «Жизнь замечательных людей», 1973.
- 4) Le Livre Nouveau des Saint-Simoniens / E. Barrault, M. Chevalier, C. Duveyrier, P. Enfantin, C. Lambert, L. Simon, T. I. Urbain. – Tusson, 1991.